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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕНЬ МІЖНАРОДНОЇ БЕЗПЕКИ 
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Чекаленко Л.Д. 

 

ПРОБЛЕМА БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ  

В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНОЇ СИСТЕМНОЇ КРИЗИ  

 

Як долати виклики і загрози? Як протистояти загарбникові? Чи 

сьогодні спрацьовують існуючі схеми захисту, вироблені століттями і 

апробовані людством? Ці та інші питання автор аналізує через призму 

українського сценарію боротьби за державу. 

Ключові слова: виклики, загрози, схема забезпечення безпеки, ОБСЄ. 

Как преодолеть вызовы и угрозы? Как противодействовать 

агрессору? Срабатывают ли сегодня существующие схемы защиты, 

созданные и испытанные человечеством на протяжении столетий? Эти и 

другие вопросы автор анализирует через призму украинского сценария 

борьбы за государство. 

Ключевые слова: вызовы, угрозы, схема обеспечения безопасности, 

ОБСЕ. 

How does to overcome challenges and threats at the situation of war? How 

does to resist the invader? Do existing protection schemes work today? The author 

analyzes these and other issues through the prism of Ukraine security. 

Keywords: challenges, threats, security scheme, OSCE. 

  

На складні анотовані питання в умовах глобальної кризи ми можемо 

відповісти досвідом України, що потерпає від військової агресії Росії проти 

України. У вітчизняній науковій літературі ми не знайшли відповідних 

розробок даної проблематики. Отже, механізму виходу з геополітичної 

кризи, в якій опинилася Україна, поки жоден з наукових центрів не 

запропонував, ґрунтовні роботи на цю тему відсутні. Теоретичні питання 

системи забезпечення національної безпеки України розглядаються в 

наукових працях проф. Чекаленко Л.Д. [1]. 

Номінально схеми безпеки розроблені, прийняті і частково 

запроваджені на різних рівнях міжнародного життя світовими потугами (В-7, 

В-20, постійними членами Ради Безпеки ООН), що започаткували світову 

систему безпеки після Другої світової війни. Очолює зазначену схему 
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запроваджена у 1945/1946 рр. система універсальної Організації Об’єднаних 

Націй, за статутом якої саме ООН є відповідальною за мир і безпеку у всьому 

світі. Не наша задача характеризувати результативність діяльності ООН, 

однак не можемо не зазначити, що сьогодні, враховуючи кількісне зростання 

заморожених конфліктів, ситуацію в Україні та інших регіонах, 

результативність існуючої системи безпеки не надає оптимізму. 

Безпосередньо за безпеку Європи, де географічно розташована і наша 

держава, відповідальність має нести Організація з безпеки і співробітництва в 

Європі (ОБСЄ). Подібні регіональні структури за підтримки ООН були 

утворені в кожному географічному регіоні, а їхні функції окреслені як 

статутом ООН, так і власними статутними документами. 

Отже, ОБСЄ за класичною схемою світової безпеки, встановленою і 

прийнятою всіма учасниками ООН, зобов’язана забезпечувати безпеку 

Європейського регіону. Однак, чи таке положення реалізується на практиці? 

На прикладі українського сценарію діяльності цієї організації значного 

прориву щодо розв’язання конфлікту не спостерігається.  

Складнощі полягають у тому, що ОБСЄ не має власного статуту, а 

діяльність цієї організації регламентована низкою документів внутрішнього 

характеру. Вірогідно, саме відсутність статутних положень щодо несення 

відповідальності за реалізацію власних функцій заважає цій міжнародній 

структурі повною мірою реалізувати свої зобов’язання і не сприяє її 

активним діям [2].  

Аналізуючи результативність діяльності регіональних структур з 

безпеки у розв’язанні конфліктів, доходимо  висновку про їхню слабку 

вмотивованість і неспроможність самостійно вирішувати зазначені проблеми. 

Така ситуація, на нашу думку, спричинена не тільки залежністю від дозволу 

штаб-квартири ООН у Нью-Йорку щодо втручання в конфлікт, а також і тим, 

що слабкі держави більшою мірою залежні від лідерів регіону, без 

узгодження з якими не братимуть на себе зобов’язань у розв’язанні 

конфліктів. В інтересах же переважної більшості світових потуг – 
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роздмухувати нестабільний стан у  регіонах, незгасаючі протистояння 

слабких країн, оскільки з конфліктних ситуацій вдається черпати значні 

статки і одержувати дивіденди.  

Таким чином світові гаранти не забезпечують стабільність, не можуть 

знайти консенсус і продовжують ділити світ на «своїх» і «чужих». Розхитує 

європейський дисбаланс також Росія, яка не може змиритися зі статусом 

середньої держави, тому й нехтує всіма класичними нормами міжнародного 

життя. Розв’язана війна проти України, загарбання території, де знищується 

економічний потенціал і соціальна інфраструктура тощо; пряма та 

опосередкована причетність Росії до інших «етноконфліктів» 

пострадянського простору тільки підтверджують загарбницьку сутність 

«нової» політичної стратегії російських владних структур. 

Оскільки за європейську безпеку високу відповідальність несе 

Організація з безпеки і співробітництва в Європі, звернімося до її 

спроможностей [3] у відновленні системи безпеки на європейському 

континенті у кризовий період безпекового менеджменту. Чи спроможна 

ОБСЄ в умовах кризи віднайти вихід зі становища, що склалося в Європі? В 

Європі, яка потерпає з низки гарячих і заморожених збройних конфліктів? 

Відповіді на ці непрості питання лишаються за лаштунками. 

Серед першочергових завдань ОБСЄ на порядку денному перебуває 

українська криза. Симптоматичним видається збіг обставин між 

головуванням України в ОБСЄ у 2013 р., основним завданням якого було 

визначено реалізацію питань відстоювання прав людини, та подіями в 

Україні 2013 р., коли права людини були брутально порушені керівництвом 

країни, за наказом якого було розчавлено мирну студентську акцію непокори, 

розстріл Майдану, врешті війну... 

Ускладнені глобальною кризою проблеми можна було б вирішити 

через об’єднання зусиль кількох міжнародних безпекових структур. Однак, 

для цього має бути політична воля і відповідна заангажованість лідерів 

провідних країн світу у розв’язанні безпекових завдань.  
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На практиці традиційно використовується потенціал ООН через 

залучення військових контингентів блакитних шоломів різних країн. Подібна 

схема розв’язання конфлікту частково була запроваджена й Європейським 

Союзом. Однак тактика і стратегія обох структур, як бачимо, не є достатньою 

і не є результативною щодо кінцевого розв’язання і тому має бути 

вдосконалена або замінена на іншу. 

Водночас, діяльність сучасних миротворців може бути успішною в 

умовах уже заморожених конфліктів. В інших випадках, наприклад, в 

українському варіанті, де необхідне застосування примусу до миру, а не 

«м’якої сили», яка сприяє збереженню конфлікту, виправданим і ефективним 

було б застосування оперативних військових контингентів та інших 

безпекових можливостей військової структури НАТО. 

Наступним джерелом протистояння порушнику стабільності можемо 

назвати громадянський потенціал країн континенту, оскільки саме через 

громадський рух, громадські організації люди можуть впливати на події, що 

відбуваються в їхньому домі і можуть впливати на перебіг подій.  

З 01 червня 1999 р. у Києві діє офіс Координатора проектів ОБСЄ в 

Україні, створений на заміну Місії ОБСЄ, яка припинила своє існування. 

Закриття Місії ОБСЄ в Україні стало першим в історії Організації випадком 

завершення роботи її «польової структури у зв’язку з успішним виконанням 

свого мандату», - з таким позитивним резюме у 1999 році ОБСЄ завершила 

діяльність у рамках місії і змінила статус своєї присутності в Україні на Офіс 

координатора. За лаштунками закриття місії лишилися причини цього 

рішення і факти порушення домовленостей з боку представників ОБСЄ в 

Україні. Представники ОБСЄ в Україні без узгодження дій з керівництвом 

держави намагалися вирішувати конфліктогенні справи в Криму на власний 

спосіб. Зрозуміло, така діяльність ОБСЄ в Україні не могла бути прийнятною 

для суверенної демократичної держави. 

З метою розв’язання української кризи, місія ОБСЄ розробила низку 

нових схем і методик. Спеціальна моніторингова місія ОБСЄ (далі – СММ) в 
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Україні щодня збирає інформацію і звітує про ситуацію з безпекою у 

Щоденних звітах, а інформація про конкретні інциденти на місцях викладена 

в Оперативних звітах [4]. Наприклад, в інформації від Спеціальної 

моніторингової місії ОБСЄ в Україні у Щоденному звіті від 13 лютого 

2018 р. йдеться про те, що Місія констатувала збільшення кількості 

порушень режиму припинення вогню в Донецькій області й аналогічний 

рівень таких порушень у Луганській області, якщо порівнювати з попереднім 

звітним періодом. СММ уточнювала повідомлення про жертву серед 

цивільного населення з Гранітного. Місія продовжила здійснювати 

моніторинг на ділянках розведення сил і засобів у районах населених 

пунктів. Доступ спостерігачів залишався обмеженим на ділянках, що близько 

кордону з Російською Федерацією, у Мангуші та поблизу Кіровського району 

в Донецьку» [5]. Російсько-окупаційні війська в зоні АТО обстрілюють 

позиції української армії з метою провокацій і тим самим залякують 

представників спостережної місії ОБСЄ. Не зважаючи на постійні зусилля 

місіонерів, бойовики регулярно не пускають спостерігачів Спеціальної 

моніторингової місії (СММ) ОБСЄ до місця постійного зберігання і 

використання важкого озброєння. Так, учасник так званої «ЛНР» повідомив 

патрулю місії, що він отримав розпорядження нікого не пропускати на 

територію об’єкта [6].  

Представники СММ ОБСЄ підтвердили присутність російських військ 

на Донбасі. Так, перший заступник голови СММ Александр Хуг, на 

запитання журналістів, чи є російські найманці в ОРДЛО, повідомив: «Ми 

звітуємо тільки про те, що бачимо. Ми бачили знаки військових звань 

Російської Федерації» [7]. Наприкінці січня 2018 року Міністр закордонних 

справ і міжнародного співробітництва Італійської Республіки, чинний голова 

ОБСЄ Анджеліно Альфано разом з міністром закордонних справ України 

Павлом Клімкіним відвідали Маріуполь, побували в маріупольському офісі 

ОБСЄ, проїхали маршрутом патрулювання наглядової місії в КПВВ 

«Гнутове». «На власні очі побачили, скільки горя приніс в Україні так званий 
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«русский мир», – повідомив пан Альфано. – Підтримка міжнародної 

спільноти вкрай важлива для України. Лише спільними зусиллями можна 

примусити Росію до миру», – підкреслив дипломат. На переконання міністра 

закордонних справ Італії, «неприпустимо, щоб сьогодні у серці Європи 

відбувалися такі речі, як на Донбасі» [8]. Також Альфано повідомив, що 

Італія надасть 2 млн євро гуманітарної допомоги населенню України, яке 

постраждало в результаті конфлікту [9]. 

Нагадаємо, що черговий термін дії мандату місії ОБСЄ на території 

України закінчився в березні 2018 року. Експерти підбили підсумки та 

оцінили перспективи продовження повноважень мандату. Як показав 

багаторічний досвід роботи організації в гарячих точках, вона не 

пристосована до роботи на війні. Організація з безпеки та співробітництва в 

Європі з колись авторитетної організації перетворюється на один з 

гуманітарних конвоїв Росії на Донбасі. Про це свідчать дані Міноборони 

України, відповідно до яких, 80% співробітників організації в Маріуполі – 

громадяни РФ. Відтак, стало очевидно, звідки у їхніх співвітчизників – 

бойовиків така поінформованість про місця дислокації українських 

військових. Загалом же, результати моніторингової місії ОБСЄ в зоні АТО 

свідчать про те, що ніякого сенсу в продовженні її роботи немає. Оскільки 

організація не здатна зафіксувати навіть очевидні речі, як, наприклад, 

прибуття нової техніки з Росії, не кажучи вже про не менш важливі, але 

дрібніші факти війни на сході України.  

Слід зазначити, що за всю історію ь існування ОБСЄ жодного вагомого 

досягнення в активі цієї організації немає. Найбільш яскраві приклади – 

війна в Югославії (де все вирішило лише втручання НАТО), 

придністровський конфлікт (заморожений), війна Росії проти Грузії, а тепер і 

війна Росії проти України. І тут доречно нагадати, які основні функції має 

виконувати ОБСЄ. Це, по-перше, контроль за розповсюдженням зброї, 

дипломатичні зусилля для попередження конфліктів та заходи для розбудови 

довіри. По-друге, це економічна та екологічна безпека і, по-третє, захист прав 

http://www.unn.com.ua/uk/news/1712722-ukrayina-otrimaye-vid-italiyi-gumanitarnu-dopomogu-na-2-mln-yevro
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людини, розвиток демократичних інститутів та моніторинг виборів. Тобто, за 

великим рахунком, ОБСЄ у випадку війни на Донбасі частково може 

контролювати розповсюдження зброї і зовсім теоретично захищати права 

людини. Але чи справляється з цим організація? У її звітах досі немає чіткої 

відповіді, звідки бойовики «ДНР» та «ЛНР» беруть зброю та амуніцію, а на 

підконтрольних їм територіях люди, що потрапили в немилість, 

перетворюються на, без перебільшення, рабів. Тоді, чим насправді 

займається ОБСЄ? 

Щоб дати відповідь на це питання, потрібно спочатку нагадати, що на 

сході України йде повноцінна війна з Росією. Але аж ніяк не громадянський 

конфлікт, як це подає Москва. Проте, ОБСЄ відмовляється це визнавати 

офіційно. Більше того, рафіновані звіти співробітників цієї структури лише 

допомагають Росії ховати сліди її військової агресії на Донбасі. Це можна 

чітко простежити за термінологією ОБСЄ, яку її представники 

використовують щодо опису конкретних подій. Наприклад, коли йдеться про 

«не ідентифіковану колону військової техніки» чи напрями нанесення 

артилерійських ударів.  

Окреме питання – добір кадрів для місії. Адже доволі дивно, що 80% 

складу представників ОБСЄ, які перебувають в прифронтовому Маріуполі, 

мають російські паспорти. Не виключено, що в їх розвідувальній роботі 

допомагають і безпілотники, які організація регулярно запускає в зоні АТО. 

Тепер стає зрозуміло, чому з боку «ДНР» та «ЛНР» ці літальні апарати 

регулярно збивають (що цілком закономірно у військовий час), а наші 

військові можуть лише спостерігати за ними. 

З іншого боку, варто усвідомити, що навіть якби ОБСЄ залишалась у 

цій війні неупередженою стороною, то можливості її співробітників дуже 

обмежені. Оскільки пересуваються вони по зоні конфлікту виключно за 

дозволом і в координації з воюючими сторонами, які контролюють 

конкретну територію. Відтак, за бажанням, можна організувати для такої 

місії будь-яку потрібну ситуацію. 
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Водночас, ОБСЄ могла б стати у війні на Донбасі самостійним і доволі 

впливовим гравцем. Для цього досить організувати моніторинг російсько-

українського кордону. Тобто відстежити і офіційно заявити про те, що і так 

давно всім відомо: бойовики «ДНР» і «ЛНР» перебувають на повному 

військовому утриманні Росії. Але такої вимоги керівництво ОБСЄ ні до 

сепаратистів, ні до прикордонників Росії не висуває. Допомагаючи, тим 

самим, Кремлю та продовжуючи імітацію бурхливої діяльності. 

24 липня 2014 р. ОБСЄ прийняла рішення розгорнути «Місію 

спостерігачів на двох російських пунктах пропуску» (скорочено «Місія 

спостерігачів») на російсько-українському кордоні. Місія розміщується 

відповідно до рішення Постійної ради № 1130, прийнятого консенсусом усіх 

57 держав-учасників ОБСЄ. Це рішення було прийнято після підписання 

Берлінської декларації від 2 липня, в якій міністри закордонних справ 

Німеччини, Франції, Росії та України закликали ОБСЄ направити 

спостерігачів на два російських контрольно-пропускних пункти у відповідь 

на запрошення Росії.  

Робота Місії спостерігачів – лише один з кількох кроків, зазначених у 

Берлінській декларації і спрямованих на сприяння ефективному контролю за 

ситуацією на російсько-українському кордоні. Спостерігачі покликані 

сприяти зниженню напруги, а також зміцненню стабільності й безпеки. 

Зазначимо, що Місія спостерігачів ОБСЄ є незалежною від Спеціальної 

моніторингової місії в Україні і не є її частиною. Місія збирає інформацію і 

готує звіти про ситуацію на двох контрольно-пропускних пунктах «Донецьк» 

(не плутати з м. Донецьк в Україні) і «Гуково»; встановлює і повідомляє 

факти, особливо, у випадку конкретного інциденту. Їхню базу розташовано в 

м. Каменськ-Шахтинський у Ростовській області; місто знаходиться на 

р. Сіверський Донець за 25 км від двох пунктів пропуску. Будь-які зміни в 

розгортанні Місії мають бути узгоджені всіма 57 державами-учасницями 

ОБСЄ. Головний спостерігач відповідає за надання спорядження і 
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продовольства, необхідних для захисту та безпеки членів Місії. Постійно 

оцінюється ситуація; дії Місії відповідно коригуються. 

Підбиваючи підсумок, зазначимо:  

1. Мінусом концепції ОБСЄ з прав людини є впровадження 

стандартних підходів для всіх, незалежно від культури, релігії, історії та 

політики. Такий дещо непродуманий підхід – нав’язування загальних 

стандартів для різноманітних держав, відсутність диференційного підходу в 

цьому складному питанні – негативно позначаються на спроможності ОБСЄ 

впливати на перебіг конфлікту в Україні. 

2. Однак шокуючим фактом для Європи стала російська агресія проти 

України, що внесло відповідні корективи в діяльність безпекових структур. 

Зміни в регіоні ОБСЄ супроводжувалися регресом у виконанні 

демократичних зобов’язань за принципами Організації, що викликало 

серйозне занепокоєння самих учасників.  

3. Проведений ОБСЄ моніторинг подій в Україні, на захоплених 

територіях свідчить про колапс безпекового механізму ОБСЄ і необхідність 

запровадження нових ефективних форм примусу до миру, які зможуть 

принести важелі зниження рівня ескалації конфлікту. 
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